

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hóra 5 korona. Negyedévre 15 korona.  
Félévre 30 korona. Egész évre 60 korona.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

**Felölős szerkesztő és lapfajdos:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet.  
(Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 20 fillér.

## A Károlyi párt két csoportra oszlott.

Az erősebb frakció a polgárságért küzd. A kisebbik rész a szociálisták mellett. Az entente küldöttsége Budapesten.

A Károlyi-párt két táborra szakadt. Az erősebb csoportnak Lovászy Márton a feje, akit a polgárság érdekében indított mentőakció rendkívül népszerűvé tett.

A másik frakciónak Buza Barna, Jánoszi Zoltán, Nagy Vince a vezetője.

Lovászy Márton, a párt elnöke és hívei azt mondják, hogy Magyarország lakosságának csak egy kis töredéke szociálista, a túlnyomó többség más pártokhoz tartozik. A vidéki földműves gyűlések is határozottan mutatják, hogy a nép zöme nem a szociálisták zászlóját követi.

A párt kisebb frakciója a szociálisták-

kal együtt kíván haladni, nincs kifogása az ellen, ha a kultuszminiszteri tárcát a szociálisták kapják, azt sem kifogásolják, hogy a belügyi államtitkár is szociálista legyen. Sőt a hadügyi tárcát is odaadják a szociálistáknak.

Az entente politikai küldöttsége szerdán délelőtt 11 órakor érkezett Budapestre Collidge professor vezetésével. Ez a bizottság Magyarország politikai viszonyait fogja tanulmányozni. A keleti pálya udvaron Károlyi Mihály köztársasági elnök és a kormány megbízásából Balogh Ernő államtitkár fogadta a küldöttséget, amely a Duna palota-szállóban szállt meg.

## Apáthy István erdélyi fő kormánybiztos elfogták a románok.

A kormány tiltakozott a letartóztatás ellen.

Budapestről jelentik: Ma reggel — mint Kolozsvárról jelentik — Apáthy István erdélyi fő kormánybiztos lakásán megjelent öt román katona, egy tiszt vezetésével és közölték vele, hogy felsőbb utasítás alapján letartóztatják. Elvitték Apáthyt a parancsnokságra és onnan — Nagyszebenbe szállították.

Neculcea tábornok a szilágy megyei Zigánd községben történt eseményekkel okolta meg Apáthy István letartóztatását. E községben összetűzés volt a magyarok és a románok között. Kilenc román életét vesztette. A tábornok szerint a fő kormány-

biztoság izgatja a népet ellenállásra. E vád ellen Apáthy István tiltakozott és kifejtette, hogy működése éppen az összetűződések megakadályozására irányult.

A román tábornok a letartóztatáson kívül 900.000 korona sarcot vetett ki a fő kormánybiztosra.

A magyar kormányban kerülő uton jutott tudomására Apáthy István letartóztatása. Azonnal tiltakozását jelentette be az erdélyi román kormányzatának, Vyx francia alezredesnél, továbbá Bethelot és Franchet d'Esperay tábornokoknál.

## Szegedet egy ezred megszállotta.

A csehek átlépték az új demarkációs vonalat is.

Budapestről jelentik: A hadügyi miniszterium kommunikéje közli: A csehek több ponton átlépték az Ipolyt, megszállották a déli parton levő Ipolyság vasúti állomást, valamint Hidvég felől Drégelypalánkát és bevonultak Balasagyarmatra is. A csehek ezen eljárásukkal az entente által megállapított demarkációs vonalat túllépték, ami ellen óvást emeltünk.

A Duna mentén a hegyet változatlan.

Az ukránok a kőrösmezői vasút mentén megszállották Rahót és Nagybooskót.

A románok nyugati szárnya szintén Máramarosziget felé igyekszik és elérték aknaszágat. A keleti szárnyon is foly-

tatták előnyomulásukat Kolozsvárfelől és megszállották Bánfihunyadot.

A Mura vidékén a helyzet változatlan.

**A csehek Tiszolc előtt.**

Budapestről jelentik: A csehek a Rimaszombat felé vezető országúton élelkek elérték Tiszolcot, Kassától délre pedig séges csapatoknak egy ezrede tűzérszél Gőncölt és Tornát.

**Szegedet megszállták.**

A szerb sajtóiroda jelenti: A szövetség, egy francia tábornok parancsnoksága alatt megszállotta Szegedet.

A megszállás két nappal ezelőtt történt.

## Az ukránok a cseh és román imperiálizmus felhetetlensége ellen.

Kőrösmezőn át nagyobb ukrán haderő vonult be Máramaros megyébe és megszállotta Máramaroszigetet. Az ukrán csapat 800 emberből áll és tartalékok állanak rendelkezésre. A szigetre érkezett ukrán csapat parancsnoka érintkezésbe lépett Zombory Emil kormánybiztossal és közölte, hogy a közeli napokban Ung- és Bereg megyét is megszállják.

A beregi kormánybiztos az első hír vétele után azonnal Máramaroszigetre utazott, hogy az ukrán haderő parancsnokával tárgyaljon. Az ukrán parancsnok — egy százados — kijelentette, hogy azért jöttek: gátat vessenek a felhetetlen cseh és román imperiálizmus ellen. Ukrajna demokratikus kormánya legnagyobb egodalommal látja, hogy a délről és északról Magyarországra nyomuló idegen csa-

patok a rutén nép nemzeti jogait lábball tapossák és a cseh-román közös határ létrehozása eltaposni készül egy egész nemzetet. Ukrajna nemcsak a román elnyomást, de azt sem hajlandó eltűrni, hogy a Magyarországgal való közvetlen szomszédság előnyétől megfossszák. — Hangsúlyozta, hogy a magyar kormánynak az az intézkedése, amellyel autonómiát adott a ruténeknek, az ukrán kormánynak a legjobb hatására keltette. A ruténkrutének a január 24-re összehívott nemzetgyűlésen a cseh és román jogosulatlan törekvések ellen tiltakoznak. Kijelentette az ukrán parancsnok azt is, hogy nekik ugyan alengyelekkel elintézetlen ügyük van, de úgy Lengyelország, mint Ukrajna érdeke, hogy a gazdasági szoros kapcsolatot Magyarországgal fenntartsák.

## A Munkástanács az ellenforradalom ellen

(A debreceni reakció. — A szervezett munkásság nem védi a bűnösöket! — Garda Dezső ügye. — Vadászki akciója.)

A Munkástanács üléséről a következő tudósítást adták ki:

A Debreceni Munkástanács az elmúlt éj jel rendkívüli ülést tartott, amelyen feszült érdeklődés mellett a forradalom óta felbukkanó ellenforradalmi és reakciós törekvésekkel szemben foglalt határozott állást.

Simon János elnök megnyitotta után Lefkovits útkar ösmertte a Munkástanácsal az országsszerte szervezkedő reakciót. A régi rend levezetett hívei most már leplezetlen módon törekcsenek visszaállítani a régi rendet. Debrecenben a „Pro felvidék” jelszava alatt indul meg a mozgalom. Ezek az utak panaszkodnak a hadsereg fegyelmének megbontása ellen, mivel fegyverrel szeretnék megvédeni a régi rendet. Tiltakoznak a jogos megogyezéses alapot folytatandó külpolitika ellen, ők a fegyver erejére akarnak támaszkodni. Régi „tekintélyes” diplomátákat követelnek, akik a háborúban megmutatták rövidlátásukat és rosszakaratukat. Csatlakozni akarnak az érsekújvári szövődő bizottmányhoz, amely bizottmány a honvédelem leple alatt a régi feudális és klerikális rend érdekében fegyverkezett és a csehek közeledésére kereket oldott. A reakció híve a dolgozó osztályt szeretnek ismét háborúba küldeni. Proletárokat szeretnének egymás ellen uszítani, hogy a burzsoária megerősödjön. A régi rend visszaállításának teljesen leplezetlen akarása a régi parlament összehívásának követelésében nyilvánul meg a legszembetűnőbb perfidiával. A Debreceni Munkástanács most már nem nézheti továbbra is ölbe tett kezekkel az ellenforradalom szervezkedését hanem felelőségének teljes tudatában meg kell ezt akadályoznia.

Markovits Lajos fejtegeti ezután, a régi rend terrorját. Törvényt hoztak a köztársasági párt ellen; a felségserítés fogalmát kiterjesztették az egész királyi családra; az esküdtszékek reakcióssá tették; végül pedig agyonütötték a sajtószabadságot. Így dolgoztak ellenünk a régi rend hívei a múltban, de mi nem követtük őket ezen az úton. Es mivel viszonzozzák a mi türelmünket? Zavart akarnak csinálni, hogy a zavarban halászhasanak.

Szepessy Albert a reakció különböző megnyilvánulásait sorolja fel. Egy szer az Arany János-kör, másszor a Szellemi munkások szervezete, majd a Hangya szövetség, végül a „Pro felvidék” mozgalom körében jött össze a reakció tábor. Tovább azt az állapotot nem vagyunk hajlandók tűrni. A közrendet mi védjük meg a forradalom óta. De azt már tovább nem engedhetjük meg, hogy a mi védelmünk alatt igazságnak ellenünk. A szervezett munkásság megóvjá mától kezdve a védelmet a reakciós tábor vezetőitől. Védjük meg magukat, ha tudják, de mi többé nem fogjuk azokat megvédeni, akik minden eszközt felhasználnak arra, hogy ellenünk igazságnak és visszahozzák a régi rendet.

Voith György a Munkástanács legerélyesebb fellépését sürgeti. Az ellenforradalom és a reakció mesterségesen akar erőszakot előidézni. Most már tudjuk, hogy mi az oka a bolsevizmusnak! A szervezett munkásság meg mielőtt

...menne az utcára, fel kell hogy világosítsa azokat, akik nem tudják, hogy vezetők mit akarnak. Hadd lakoljanak a bűnösök! A szervezett munkásság vonja meg tőlük a védelmet. A Munkástanács ezután China Albert, Nagy Géza, Hajdu Lajos és többek hozzászólása után Szepeszy Albert következő határozati javaslatát fogadta el:

**A forradalom kezdete óta a szervezett munkásság tartotta és tartja fenn a rendet, nyugalmat és közbiztonságot. A „Pro felvidék” egyesülés legutóbbi határozatát, amely a régi parlamenti összehívását követeli, a Munkástanács ellenforradalmi ténynek tekintti és kimondja, hogy e mozgalom és minden ezzel kapcsolatos mozgalmak vezetőitől a szervezett munkásság megvonja a védelmet.**

A Munkástanács ezután Vadász Emil gazdasági felügyelő ügyével foglalkozott. A földosztást megelőző összeírást Vadászék arra használták fel, hogy hivatalos helyen, hivatalos erővel igazgatták a szocializmus ellen és a Mezőffy-féle párt mellett. A Munkástanács Vadász Emil gazdasági felügyelő haladéktalan való eltávolítását követeli, mivel egy percig sem engedheti meg tovább, hogy a földosztást pártpolitikai agitációra használják fel.

Simon elnök jelentésével kapcsolatban felháborodással vette tudomásul a Munkástanács, hogy a máv. üzletvezetőségben a régi reakció hívei Garda Dezső mellett és a Munkástanács határozata ellen foglaltak állást. A Munkástanács a birtokában levő konkrétumok alapján nem tér továbbra a tekintetben semminemű halogatást és most már Darda Dezső távozását 24 órai határidő alatt követeli.

A Munkástanács ülése a késő éjjeli órákban ért véget.

## Soós tábornok a debreczeni tisztetekhez. A népköztársaság szerve legyen a hadsereg.

Soós tábornok, a szegedi kerületi parancsnok a következő tiszti parancsot bocsájtotta ki a kerületbe tartozó tisztetekhez, így a debreczeni tisztetekhez is:

### Tiszti parancs!

Azon események, melyek f. hó 3-án Budapesten az ország minden részéről összegyűlt tényleges tisztetekkel a hadügyminiszter ur és a kat. tanácsok kormánybiztosának kezében tartott megbeszélésen lefolytak, néztem szerint alkalmasnak és egyesek által valószínűleg fel is használtatnak arra, hogy a tényleges tisztetek iránt úgy a leányvénél, mint a közvélemény lassanként bizalmat veszélyeztessék.

Ennek ellensúlyozására szükségesnek tartom azon nézetemnek kifejezést adni, melyet az eseményekkel szemben, ezt hiszem, a parancsnokságom alatt álló tényleges tisztetek mindenképp kivétel nélkül oszt.

Mindnván azon állás ponton vagyunk, hogy a magyar hadsereg nem lehet sem egyfűk, sem másik politikai párt eszköze, hanem csak a magyar népköztársaság kormányának minden körülmények közt engedelmessé, megbízható és felelősséget szorva.

Mi valamennyien — esküszünk mindenkor híven — teljes öszinteséggel a forradalom által kivívott állás ponton vagyunk! Ezért teljes megelégedéssel, az ügy és a tényleges tisztetek saját érdekében, meg a látszatát is kerülni kívánunk, mintha kitűnő olvan, az új korszellemmel ellenkező nézetek volnának, melyek az államrend lassankénti megszilárdítását veszélyeztetnék és az országot oly felfordulásba kergetnék, mely a magyar állam fenn állására is vezethet lehetne!

Nekünk csak egy érdekünk és egy ideális hazafias célunk van: az új felelősséget, önálló magyar hadsereg megeremtése.

Soós. tdk. sk.—

### Irország elszakadt Nagybritániától.

Az angol lapok washingtoni tudósítását közlik, amely szerint a washingtoni diplomáciához az ideiglenes ir kormány által aláírt irat érkezett, amiben azt közlik, hogy Irország elhatározta a Nagybritániával való minden politikai összeköttetés megszakítását. Az ir nemzet ennél fogva a brit királyt nem ismeri el Irország királyának. Nagybritánia és Irország egyesült királysága megszűnt.

## Holnaptól újabb vonatok közlekednek.

A debreceni üzletvezetőség területén szénhány miatt megszüntetett személyszállító vonatok közül f. évi január hó 17-től péntektől kezdődik az alábbi vonalokon és napokon a következő vonatok fognak közlekedni:

Mely vonal-részen?	Mily számú vonat?	A hét mely napján?
Püspökkladány-Királyháza	1705	kedd és szombat
"	1706a	hétfő és péntek
Királyháza-M.-Sziget	1705	kedd és szombat
"	1718	hétfő és péntek
Sátorajauhely-Királyháza	405 és 408	kedd és szombat
Báyu-Munkács	415 és 426	"
Debrecen-Nyiregyháza	5002 és 4703	"
Nyiregyháza-Szerencs	5012 és 5013	"
Nyiregyháza-Csap	4703 és 4706	"
Kisvárdá-Nyirbakon	5412 és 5413	kedd
Kabán-Nádudvar	4105 és 4110	hétfő
Karczag-Tiszafüred	4312-a 4313-a	kedd
Ohatp.-kocs-Füzesabony	4812-4208 s 4705	szombat
Debrecen-N.-Léta-Vértes	4612 s 4615	kedd
Ermihályfa va-Nagyvárad	7002 és 7003	"
Szilágyosmlyó Székelyhid	7101 és 7102	"
Nagykároly-Sarmaság	5502 és 5505	"
Sarmaság-Szilágyosmlyó	613 és 5614	"
Nagykároly-Csap	5701 és 5706	hétfő
Szatmár-F hérvármart	5901 és 5912	kedd
Nyiregyháza-Polgár	4801 4804-a	csütörtök kedd
Polgár-Ohatp.-kocs	4812 és 4815	szombat
Nyiregyháza-M.-Szalka	5102 és 5103	kedd
Mátészalka-Szatmárnémeti	5101 és 5104	"
Nyiregyháza-Vásárosnamény	5702 5213	"
Szatmár-Bikszád	6112 és 6113	"
Gilvács-Nagysonkut	6211-6212	"
Szatmár-Károlyerdőd	6002-6003 6004-6005 6017-6018	6018) 6019) kedd
Tarcskőz-Nyiregyháza	6464 6465	kedd

Ezeket kivül közlekedni fognak naponta Debrecenből a jelenleg is közlekedő vonatok Püspökkladány, Tiszafüred, Nagyvárad és Tiszalök felé.

Állomásfőnök: TÓTIN ANDOR.

## Ipartestület közleményei.

A cínész szakosztály választmányát csütörtökön este 6 órakor tartandó értekezletre meghívja Koller Ferenc elnök.

Bádonos mesterek ülése. Felhívjuk a bádonos mester urak, hogy a mai napon, délután 3 órakor tartandó gyűlésen, amivel az ülést vezető elnöknek meg kell jelennie szíveskedjenek.

## Tömeges kihágások a vigalmi adó miatt.

Uj versenytárgyalás a kórházi temetésekre.

### A közigazgatási bizottság ülése.

Debrecen város közigazgatási bizottsága szerdán délután Handler Gyula kormánybiztosfőispán elnöklésével ülést tartott, amelyen felbontásokat tárgyaltak le.

A kórházi bizottság — mint annak idején megirtuk, úgy döntött a kórházban elhalt szegények temetése ügyében, hogy a három temetőzési vállalkozó ajánlata közül Gebauer és társa cég ajánlatát fogadta el, amely szerint a cég 60 korona egységárban vállalta a temetéseket. Január 1-től a temetéseket már a Gebauer-cég végezte. Ez ellen azonban a Dankó temetőzési vállalat, amely a kórház temetési vállalkozója volt eddig, felebbezést adott be. Uj ajánlati versenytárgyalás kitűzését követeli és egyúttal följajánlja, hogy a régi szerződésnek 32 koronás egységára mellett hajlandó eszközölni a temetéseket, addig is, amíg végérvényes döntés lesz.

Közben újabb ajánlatot adott be a Gebauer és társa cég is, amelyben 31 korona egységár mellett vállalja a temetéseket.

A közigazgatási bizottság úgy határozott, hogy a kórházi bizottság határozatát megsemmisítette, új versenytárgyalás meghirdetésére hívja fel a kórházbizottságot és tudomásul vette, hogy a Dankó-cég 32 korona egységár mellett eszközli a temetéseket, míg döntés lesz az újabb ajánlatok alapján.

A vigalmi adó életbe léptetése nemcsak a város házipénztár-bevételeit gyarapítja, hanem jelentősen növeli a kihágási büntetéspénzekből eredő bevételt is. A közigazgatási bizottság előtt több ilyen kihágási ügy szerepelt. Erős Jakab kávést a hatóság 25 koronára és 20 korona vigalmi adó megfizetésére ítélte, mert nem adott ki vigalmi adójegyeket kártyázó vendégeinek. Az ítéletet a közigazgatási bizottság helybenhagyta. Horti Alfrédnak, a Hungária-kávéház tulajdonosának négy felebbezése került a közigazgatási bizottság elé. Egy ítéletet a közigazgatási bizottság megsemmisítette, a többi három ítéletet azonban, amelyek együttesen 85 korona bírságot és 65 korona adó megfizetését rótták ki rá, helybenhagyta a bizottság, mert mindegyik esetben bizonyítékul be volt csatolva a kellően nem dátumozott adójegy.

Német Andrást, az Arany Bika kávéház tulajdonosát huszonhat rendbeli feljelentés alapján huszonhatzor 50 korona vigalmi adó megfizetésére ítélte a hatóság. Német András ugyanis arra a különös álláspontra helyezkedett, hogy nem ismeri el a vigalmi adót, nem akarja szedni a védőjeitől. A közigazgatási bizottság elutasította Német András felebbezését és a huszonhat ítéletet helybenhagyta.

## Színház.

**Bemutató a Vig-színházban.** A szezon legsikerültebb Urasági inas kerestetik, francia bohózat ma este kerül bemutatásra a Vig-színházban. A végtelenül mulatságos darab előreláthatólag huuzamosabb ideig marad műsoron.

**Szombati előadások.** Szombaton a Csokonai-színházban délután 3 órai kezdettel a Tul a Nagykrivánon operett, este a Hóvirág operett, — a Vig-színházban délután az Ezred apja énekes vigjáték, este az Urasági inas kerestetik bohózat kerül színre.

Az „Aranyember” Jókai Mór világ-hírű regénye a hó 20-án olyan pazar kiállításban és előadásban kerül Debrecenben bemutatásra a minöben még soha. Timár Mihály, Berégi Oszkár, Ali Csorbadzsi—Szöregy Gyula, Timea—Makay Margit, Teréza—Fay Szereza, Nóémi—Lenkeffy Ica, Athalia—Borky Lili, Krisztyán Tódor—Rajnai Gábor, Fabula—Kürti József.

**Lehár Ferenc filmje: a Művészet Dialektusa,** ma utoljára az Uranusban.

**Henny Porten** a legbájosabb filmművész ma utoljára az Apollóban.

# A csehek által az őrdületbe kergetett urnó.

Debrecenbe menekült. — A csehek megbotozták és mindenéből kifosztották.

Kedden este megjelent a debreceni rendőrség központi ügyeletén egy urnó. Igen exaltáltan viselkedett és Kiss József ügyeletes rendőrkapitánynak a következőket mondta:

— Az Isten is megáldja magukat, mentenek meg a csehektől. Folyton üldöznek, mindig a nyomomban vannak. Nem hagynak nyugodni. Oh borzasztó! Feldúlt falvak, füstölög a romok. Kifosztanak mindenükhöz; elveszik a hazánkat.

A rendőrkapitány igyekezett megnyugtatón a szerencsétlen nőt, kinek arcán retentéses izgalom nyomai voltak láthatók. Rémülten tekingetett széjjel, mintha csak minden percben attól tartana, hogy az életére törnek. Nagysokára megnyugodott és ekkor a rendőrkapitány elkérte tőle igazoló papírjait. Megállapították ezekből, hogy egy trencséntepliczi községtisztviselő neje; Debrecenben igen előkelő rokoni vannak, ezekhez menekült most Trencséntepliczből, amelyet a csehek már hetek óta megszállva tartanak és igen brutálisan viselkednek az ottrekedt magyarsággal.

Mint hogy az urnó viselkedése aggodalomra adhatott okot és tartani lehetett attól, hogy izgatott állapotában magában kárt tesz, a rendőrkapitány egy kocsin lekísértette dr. Berényi tisztiorvoshoz, ki megállapította, hogy

az urnót *lényyszerűségek gyötrik*. Az orvos azt a véleményt adta, hogy az urnót nem szabad magár hagyni. Ezért egyelőre, míg rokonai megfelelő ápolási módokról nem gondoskodnak, beszállították a kórházba megfigyelő osztályára.

Az urnó tragikus sorsa, méltó minden magyar ember legmélyebb részvételére. A szerencsétlen hölgy a megszálló cseh csapatok brutalitásának az áldozata. Többen jöttek vele kedd este Debrecenbe Trencséntepliczből. Ezek a menekülők elmondták, hogy az urnóval szemben milyen felháborító módon viselkedtek a csehek. Nem elég, hogy minden jobb ruháját elvették, hanem meg is botozták. Ezt a megalázó büntetést pedig csupán azért alkalmazták a csehek, mert az urnó asszonya két levelet találtak, melyet nem mutatott be a cseh hatóságoknak cenzura végett. A két levelet egy Trencséntepliczben maradt asszony adta át neki, hogy hozza be az ország meg nem szállott részébe. Ezért a csekélyességért a *csehek lefogták az urnót és közönséges gonoszlelvő módjára megbotozták*.

Ez a szegény annyira megzavarta a szerencsétlen urnó lelkiállapotát, hogy azót elvesztette lelki egyensúlyát és üldözési mániában szenved.

Szabad Iskola, Csütörtökön dr. Medvezky Károly reáliskolai tanár, ki már több év óta szerepel a Szabad Iskola programjában, ad elő Madáchról és főművéről. Röviden vizsgálja költő fejlődését, majd Az ember tragédiájának pályafutását itthon és külföldön. Azután részletesen ismerteti a mű eszmemenetét. Az előadást Zichy Mihály gyönyörű képeinek vetítése kíséri. Goethe, Byron, Arany és Petőfi művészi illusztrátorának különösen sikerült alkotása ezek a (képek) rajzok, melyek egy pillanatnyi mozzanatot jelenítve meg a hatalmas röptű költeményből esodálatos ötletességükkel a puha szízüsekre pazarolt édes erotikájukkal és költői lendületükkel igazán elragadók. Az előadás kivételesen a bábaképző intézetben lesz, kezdete hat órakor.

A debreceni földmunkások ma, csütörtökön este nyolc órakor értekezletet tartanak a Munkás Otthonban. (Margit-fürdő.)

Az állami törvényhatósági albiztosok, szólnak 19-én nagy alakuló közgyűlést tartanak a törvényhatóság hivatalos helyiségében, melynek az országos közalkalmazottak csoportjába belépünk, mert a központ utasítja felváltva, tisztviselőkként szolgálni nem lehetnek. Ebben belépést is formák eszközöket a városi bizottság, az összes nyüzdíllal összekötött állásu kártársakat is meghívja a h. b. elnöke.

A nevelőmunkások kamarája f. hó 16-án, csütörtökön d. u. 5 órakor a ref. kollégium kis tanácstermében választmányi ülést tart. Tárty: 1. A nagygyűlésre kiküldött megválasztás. 2. Állásfoglalásunk a közoktatás reformkérdéséről ügyében.

Az urnók konvenciója ma d. u. este nyolc órakor a városi tanácsban tart.

Gazdák figyelmébe. Meghívom a Hortobágyi faluvéghalmi gazdaság tagjait, hogy a polgári körben megjelenni sziveskedjenek. Tárty: A pásztorfogadás. A felügyelő gazda. Gvászhr. Özv. Klein Dévidné hosszas szavazás után elhunyt. Temetése csütörtökön délután két órakor Arany János-utca 10. sz. házban lesz. Kihirdetett rokonsága szavazta.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, ismerősök, jóbarátok és kártársak, kik felejtethetetlen jó férjem, drága jó apánk: néhai Ekhard György végtisztoságtételén megjelenségükkel vigasztaló szavaikkal mély bánatunkban nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. Debrecen, 1919. január 15. A gyászoló család.

Halálozás. Özv. Thieszen Antihorné ezüf. Roth Irén mint feleség, ugy a maga mint gyermekét Ernő, olasz harctéren elhunyt és Géza, valaminek az előtört rokonság nevében is, fájdalomtól lesújtva tudatják, hogy a felejtethetetlen jó férj, édes apa, testvér, sógor és jó rokon: Thieszen Arthur szárvári tisztviselő, városi bizottsági az. elnöknek 49-ik. házasságának 25-k évében, rövid, de szilveszterüvés után febr. hó 14-én éjjel 12 órakor csendesen elhunyt. A meghalókor 101-ik részlet febr. hó 16-án, délután fél 3 órakor fogtuk. Darabos-utca 9. számú házukból, az evangélikus egyház szertartása szerint tartandó gyászmeze után a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezték. Végtisztoságtételét rokonságunk, barátaink, valamint az elhunyt névelőtestvérét fűző szívvel meghívjuk. Debrecen, 1919. január 15. Adás és béke porára! Testvére: Hugó névelő és gyermekekével. Sógora: Roth Kálmán névelő és gyermekekével. Roth Béla. Valaminek az összes rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és Testvérük. Ime. Kossuth-ut. 2. rendezik.

Könyvtársasági és bordszűves munkák Antalffy Ferenc könyvtársaságában készíttetnek, Piac-u. 31., a városházzal szemben. Dr. Szöllösi némi betegeknek rendel Hungaria-épület.

A kereskedőkertészek, kertészek, konyhakertészek és virágkereskedők egyesületének azon tagjai, kik földet jegyeztek, felhivatnak, hogy igényjogosultságukat az összeíró bizottságnál, Bethlen-u. 3. szám alatt jeleljék be. Ifj. Paczelt János, titkár.

Frank Sándor cégnél selymek a legolcsóbb árban kaphatók.

Könyvtárakat és egyes könyveket legolcsóbb árban vásárol Antalffy könyvtársaságában. Szent Anna és Váro-u. sarok.

Női felöltők és ruhák a legszebb vászártyékban Frank Sándor cégnél, Piac-u. 42.

**Papirzacskót** ma az egész országban legolcsóbban kaphat! Cukorkák, fűszerek, kekszestékek, csomagolások, csomagolások, csomagolások. — Tegyen egy próbát! Mintacskók ármegjelöléssel díjtalanul kaphatók a CSAPO-UTCA 19. SZÁM ALATTI IRODÁBAN.

## Ujdonságok.

### A debreceni tudományegyetem szözeata. Magyarország területi épségéért.

A debreceni magyar tudományegyetem népszerű főiskolájának tanfolyama febr. hó 19-án, vasárnap d. e. fél 11 órakor mutatja be a város közönsége előtt azon szözeatot, melyet egyetemünk az ország területi épségének fenntartása érdekében a múlt év végén szerveztünk meg, amely a francia nyelvű emlékiratot, hasonló szözeatokat, emlékiratokat tartalmazó részben a békekommunizmushoz, részben tudományos tesztületekhez összes gyűjteményünk, több főiskolánk, tudományos intézetünk és egyházi hatóságaink.

Ezen emlékiratok az ország mai állapotait, a magyarországi és nemzetiségek kulturális fejlettségét, számbeli és területi megoszlását mutatják be, éppen ezért a debreceni egyetem szözeatának szerzője, dr. Rugonfalvi Kis István professzor az összes vitás kérdések történelmi fejlődését, a magyar faji világtörténelmi szerepét és hivatását, a magyar állam sértetlen fennmaradásának eszközösségét tárgyalja fel és a nemzetiségi kérdések megoldására oly javaslatot tesz, mely nemcsak Magyarországon, hanem az egész Közép-Európában nyugvó pontja juttatná a békebonítók, felforgató kérdést. A Népszerű Főiskolák Tanfolyam elnöksége szivesen látja az előadásra városunk érdeklődő, művelti közönségét. Belépődíj nincs, de a szözeat francia és angol szövegek nyomatát és terjesztési költségeire befizetéseket szivesen fogad.

Az előadás a megyeház dísztermében lesz, melynek kedvezőtlen idő esetén fűtését is biztosítja az elnökség.

### Fizetni kell az adót!

#### Felhívás az adózó közönséghez.

A háború tartama alatt az ezzenes adó és egyéb köztartozások tetemesen felszaporodtak s minthogy a köztartozások pontos befizetése elsőrendű honpolgári kötelesség s az állampolgárok érdeke; a magyar pénzügyminiszterum a 15631-1918. sz. által kelt rendeletével megharvta, hogy a hátrahagyott levő köztartozások biztosítására és beharítására a törvényes intézkedések haladéktalanul megtörtessenek.

Mielőtt a városi adóhivatal a rendelkezések elvégzéséért felhívja az adózó közönséget, hogy a hátrahagyott levő adó és más köztartozásait haladéktalanul fizesse be az által nemcsak tetemes költségtől, hanem a véreharításokkal járó zaklatásoktól is menekszik.

A háború alatt katonai szözeatokat teljesítet egyének tartozásait a f. évi adók pontos fizetésének kötelezettsége mellett akként törleszthetik, hogy a hátrahagyott levő 1919 évi júnus végéig, másik felét pedig az 1919 év végéig tetsző szerinti részletekben fizethetik be.

Városi adóhivatal.

Akik most jelentkeznek katonának. A Politikai Híradó jelenti: Azokat az 1896, 1897, 1898. évi születésű egyéneket, akik csak most jelentkeznek katonai szözeatra, a nagy létszám miatt nem veszik fel, hanem jelentkezésük után nyomban szabadságolják őket, ezeknek azonban nincs Vendéglősök kávézó, kávéház és ételárúcsok figyelmébe. Dr. Balla Bertalan a debreceni kormánybizottság közellátási osztá-

lyának kiváló főnöke a legnagyobb tapintattal és a törvényes intézkedések szözeatu betartásával igyekezik ipartársulatunk tisztellását véglegesen rendezni, a legnagyobb méltósággal. E tárgyban felhívjuk ipartársulatunk összes tagjait, hogy azok, akiknek 1915 július 1-től 1916 július 30-ig fizetők már fennállott, vagy ilyen fizetők voltak át később: *vendéglői, kávéház, vagy ételárú iparigazolványukat sürgösen mutassák be, lehetőleg személyesen. Lóky Sándor Sass-u. 2. szám alatti vendéglői helyiségben, ahol is tisztellatuk adatai is bemondandók lesznek. A végleges névsort az erre hivatott bizottság fogja lelkiismeretesen megállapítani. Németh, elnök. Szathmáry, titkár.*

Fegyveres rablótámadás a bécsi vonaton. Sopronból jelentik: A Budapestről te, a Bécsbe indult vonatot Ács és Komárom között fegyveres banda megállította és kifosztotta a utasokat. Az utasok nem mertek ellenállni a rablóknak, mert nagy számmal voltak.

A közalkalmazottak nagygyűlése. A Közalkalmazottak Ország. Szözeatára debreceni csoportja tegnap tartotta alakuló gyűlését délután 6 órakor a városháza nagytermében, melyen több mint 500 közalkalmazott jelent meg, hogy az ideiglenes vezetőséget megválassza. A gyűlésen dr. Lejkovits, a szociáldemokrata párt titkára mondott megnyitást beszédet. A párt nem kíván senki meggyőződésén erőszakot tenni, támogatja a közalkalmazottakat, mert reméli, hogy előbb-utóbb a szervezet munkássághoz csatlakoznak. Dr. Kulhi Sándor kifogásolta, hogy a szervezet nem foglalja magában az összes közalkalmazottakat, így a városiakat sem, holott a városi alkalmazottak, melyek országos szövetsége egyik szakosztálya a közalkalmazotti szövetségnek, oly hatalmas testület, mely nélkül az alakulás el sem képzelhető. A helyiesséssel fogadott beszéd után a gyűlés hosszasan foglalkozott a kérdéssel. Majd dr. Vasary Istvánt kívánta hallani az értekezlet. Dr. Vasary kijelentette, hogy a városi szabad szervezet még nem foglalkozhatott a kérdéssel, ugy hiszi azonban, nincs elvi akadály, hogy a szabadszervezet külön önálló csoportként belépjen a ország. egyesületbe. Ezután megajttették az ideiglenes szervező bizottság megválasztását s kimondták, hogy a városi és más közalkalmazottak iskolái, egyházi tisztviselők részére helyet biztosítanak a vezetőségben.

A debreceni újságírók szakszervezete tegnap ülésén a szervezet ügyének vezetésére három tagú direktóriumot választott, melynek tagjai: Rostkovicz Arthur, Balassa Sándor és Pósch Dezso. A szervezethez intézendő megkeresések és levelek Csapó-utca 10. szám alatt intézendők.

